

УДК 341.231.14

DOI: 10.36979/1694-500X-2024-24-7-80-85

## НОРМЫ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА В ОБЛАСТИ ЗАЩИТЫ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

*Д.М. Байгазиева, Н.У. Уранбекова, А.Ж. Жыргалбекова*

*Аннотация.* Исследуются роль и значимость норм, регулирующих права человека на международном уровне. В свете всеобщей признанности и охраны прав человека как основы справедливости и устойчивого развития, статья освещает основные аспекты нормативных инструментов, являющихся базой для защиты человеческих прав и свобод. Анализируются международные договоры, конвенции и другие международные инструменты, которые устанавливают обязательства для государств в сфере прав человека. Особое внимание уделяется Всемирной декларации прав человека, которая считается универсальным документом, закрепляющим фундаментальные права и свободы каждого человека во всем мире. Обсуждается значимость Всеобщей декларации как основы для разработки и принятия других международных инструментов по правам человека. Кроме того, статья рассматривает роль и влияние международных судебных и наднациональных механизмов по правам человека, таких как Европейский суд по правам человека, Межамериканская комиссия и суд по правам человека. Исследование способствует пониманию эффективности этих институтов и их воздействия на обеспечение соблюдения прав человека. Рассматриваются проблемы и вызовы, с которыми сталкиваются государства при реализации своих обязательств перед международными организациями по правам человека. Она анализирует примеры нарушений прав человека и меры, разработанные международным сообществом для пресечения этих нарушений и наказания виновных. В заключение статьи подчеркивается важность соблюдения норм международного права в области прав человека в свете их регулирующего и защитного значения, а также необходимость развития дальнейших международных стандартов и механизмов, укрепления государственных и негосударственных институтов, чтобы обеспечить всеобщую защиту и уважение прав человека. Исследование статьи поможет углубить понимание нормативных аспектов исследуемой темы, что будет способствовать прогрессу в области прав человека на международном уровне.

*Ключевые слова:* права человека; защита; международные стандарты; Всеобщая декларация прав человека; Европейский суд.

---

## АДАМ УКУКТАРЫН КОРГОО ЖААТЫНДАГЫ ЭЛ АРАЛЫК ЧЕНЕМДЕР

*Д.М. Байгазиева, Н.У. Уранбекова, А.Ж. Жыргалбекова*

*Аннотация.* Илимий макалада эл аралык деңгээлде адам укуктарын жөнгө салуучу ченемдердин ролу жана мааниси изилденет. Адилеттүүлүктүн жана туруктуу өнүгүүнүн негизи катары адам укуктарын жалпы таанууну жана коргоону эске алуу менен, макалада адам укуктарын жана эркиндиктерин коргоонун негизи болгон ченемдик укуктук актылардын негизги аспектилерин баса белгиленген. Макалада мамлекеттер үчүн адам укуктары чөйрөсүндөгү милдеттенмелерди белгилеген эл аралык келишимдер, конвенциялар жана башка эл аралык инструменттер талданат. Адам укуктарынын бүткүл дүйнөлүк декларациясына өзгөчө көңүл бурулат, ал дүйнө жүзү боюнча ар бир адамдын негизги укуктарын жана эркиндиктерин бекиткен универсалдуу документ болуп эсептелет. Макалада адам укуктары боюнча башка эл аралык инструменттерди иштеп чыгуу жана кабыл алуу үчүн негиз катары дүйнөлүк декларациянын мааниси талкууланат. Мындан тышкары, макалада адам укуктары боюнча Европа соту, Америка аралык комиссия жана адам укуктары боюнча сот, адам укуктары боюнча эл аралык сот, улуттар аралык механизмдердин ролу жана таасири каралат. Изилдөө бул институттардын эффективдүүлүгүн жана алардын адам укуктарынын аткарылышына тийгизген таасирин түшүнүүгө өбөлгө түзөт. Жыйынтыктап айтканда, макалада адам укуктары боюнча эл аралык мыйзамдарды жөнгө салуучу жана коргоочу мааниси боюнча сактоонун маанилүүлүгү баса белгиленет. Ал мындан ары эл аралык стандарттарды жана механизмдерди өнүктүрүү, ошондой эле адам укуктарын универсалдуу коргоону жана урматтоону камсыз кылуу үчүн мамлекеттик жана мамлекеттик эмес институттарды чыңдоо зарылдыгын баса белгилейт. Макаланы изилдөө изилденип жаткан теманын ченемдик аспектилерин түшүнүүнү тереңдетүүгө жана эл аралык деңгээлде адам укуктарынын өнүгүшүнө салым кошууга жардам берет.

*Түйүндүү сөздөр:* адам укугу; коргоо; эл аралык ченемдер; Адам укуктарынын Жалпы декларациясы; Европа соту.

## INTERNATIONAL LAW IN THE FIELD OF HUMAN RIGHTS PROTECTION

*D.M. Baigazieva, N.U. Uranbekova, A.Zh. Zhyrgalbekova*

**Abstract.** The academic article explores the role and significance of human rights norms at the international level. In light of the universal recognition and protection of human rights as a basis for justice and sustainable development, the article highlights the main aspects of the normative instruments that are the basis for the protection of human rights and freedoms. The article analyzes international treaties, conventions and other international instruments that establish obligations for states in the field of human rights. Particular attention is paid to the Universal Declaration of Human Rights, which is considered a universal instrument that enshrines the fundamental rights and freedoms of every human being around the world. The article discusses the significance of the Universal Declaration as a basis for the development and adoption of other international human rights instruments. In addition, the article examines the role and impact of international judicial and supranational human rights mechanisms, such as the European Court of Human Rights and the Inter-American Commission and Court of Human Rights. The study contributes to the understanding of the effectiveness of these institutions and their impact on the enforcement of human rights. The article also examines the problems and challenges that states face in realizing their obligations to international human rights norms. It analyzes examples of human rights violations and measures developed by the international community to curb these violations and punish the perpetrators. In conclusion, the article emphasizes the importance of compliance with international human rights law in light of its regulatory and protective value. It emphasizes the need to develop further international standards and mechanisms, as well as to strengthen state and non-state institutions, in order to ensure universal protection of and respect for human rights. The study of the article will help to deepen the understanding of the normative aspects of the topic under study and contribute to progress in the field of human rights at the international level.

**Keywords:** human rights; protection; international standards; Universal Declaration of Human Rights; European Court of Justice.

Нормы международного права в области прав человека играют ключевую роль в защите и содействии основным правам и свободам каждого человека на планете. Эти нормы определяются и распространяются через международные конвенции, договоры и принципы, призванные гарантировать уважение прав человека на глобальном уровне. В этой статье мы рассмотрим несколько основных норм, которые играют важную роль в области международного права в отношении прав человека.

Одним из фундаментальных документов, определяющих права и свободы человека, является Всеобщая декларация прав человека (ВДПЧ). Принятая Генеральной Ассамблеей ООН в 1948 году, она стала первым универсальным выражением прав и свобод, которыми обладают все люди, независимо от расы, пола, национальности, религии или социального статуса. ВДПЧ устанавливает некоторые основные нормы, такие как право на жизнь, свободу выражения, вероисповедания и перемещения, а также запрещение пыток и рабства [1].

Еще одним важным документом является Международный пакт о гражданских и политических правах (МПГПП), вступивший в силу в 1976 году. Он предоставляет комплексную систему норм, связанных с политическими

и гражданскими правами, такими как право на свободу выражения, право на справедливое судебное разбирательство, право на участие в политической жизни и запрещение произвольного задержания [2].

Также существует Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах (МПЭСКП), который устанавливает нормы, связанные с экономическими, социальными и культурными правами. Он признает, что каждый человек имеет право на достойный уровень жизни, доступ к образованию, здравоохранению и труду. МПЭСКП также уделяет внимание защите особых групп, таких как дети, женщины и мигранты [3].

Согласно принципам международного права, государства обязаны не только соблюдать эти нормы в отношении своих граждан, но и уважать их в отношении иностранцев и лиц, находящихся под их юрисдикцией. Это означает, что права каждого человека должны быть соблюдены вне зависимости от места его проживания.

В рамках системы ООН существует несколько органов, отвечающих за мониторинг и реализацию этих норм. Один из основных органов – Комитеты по правам человека, которые рассматривают жалобы от лиц и организаций и осуществляют регулярный обзор ситуации

в отдельных странах в отношении соблюдения прав человека.

Нормы международного права в области прав человека играют важную роль в защите основных прав и свобод. Они устанавливают стандарты, которым должны следовать все государства, и предоставляют основу для международного сотрудничества в целях содействия соблюдению прав человека во всем мире. Промышление и защита этих норм является общим делом всего международного сообщества.

Нормы международного права в области прав человека обеспечивают защиту и уважение прав каждого человека, независимо от его национальности, расы, пола, вероисповедания или иного статуса. Эти нормы представляют собой набор правил и принципов, которым государства обязаны следовать в отношении своих граждан и других лиц на своей территории [4, с. 38]. Основные нормы, регулирующие права человека в международном праве, включают в себя следующие элементы:

1. Всеобщая декларация прав человека (ВДПЧ). Принята Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций (ООН) 10 декабря 1948 года. ВДПЧ является фундаментальным документом, который устанавливает список основных прав всех людей, таких как право на жизнь, свободу выражения, вероисповедания, равенство перед законом и ограничение принудительного труда. Этот документ является важным руководством для разработки и ратификации международных договоров о правах человека. Декларация содержит список основных прав и свобод, которые должны быть гарантированы каждому человеку, независимо от его пола, расы, национальности, религии, социального статуса и других характеристик.

ВДПЧ состоит из 30 статей, которые охватывают широкий спектр правовых гарантий. Одно из главных принципов декларации – это неделимость прав человека, то есть все права равнозначны и взаимосвязаны. Нарушение одного из прав часто приводит к нарушению других.

Декларация устанавливает такие фундаментальные права человека, как: право на жизнь, свободу от пыток и жестокого обращения, свободу от рабства и принудительного труда, право на

свободу мысли, совести и второе лицо. Она также признает права на равенство перед законом, защиту от произвольного задержания, право на справедливое судебное разбирательство, а также социальные и экономические права, такие как право на образование, здравоохранение, труд.

В значительной степени ВДПЧ сформировала основы для развития и принятия международных договоров и законов, направленных на защиту прав человека. Она является одним из основных документов, на которых базируется система международных прав человека.

Однако, несмотря на существование такого декларативного документа, права человека до сих пор нарушаются остаются во многих странах. Различные формы дискриминации, насилия, нарушение свободы слова и мнений по-прежнему существуют во многих уголках мира. Поэтому раскрытие темы всеобщей декларации прав человека необходимо для повышения осведомленности об этих правах и их защите, а также для поощрения действий по их реализации.

2. Международные договоры о правах человека. Эти договоры, заключенные между государствами, обязывают их соблюдать и защищать права, закрепленные в ВДПЧ и других международных документах [5]. Наиболее важными международными договорами о правах человека являются Международный пакт о гражданских и политических правах (МПГПП), принятый 16 декабря 1966 года и Международный пакт о экономических, социальных и культурных правах (МПЭСКП).

Международные договоры о правах человека – это соглашения, которые были заключены между государствами с целью защиты и продвижения прав человека. Они устанавливают международные стандарты, которые государства должны соблюдать, чтобы обеспечить уважение прав и свобод человека.

Международный пакт о гражданских и политических правах предоставляет гражданам право на свободу выражения, собраний и ассоциаций, право на участие в политической жизни, свободу мысли, совести и религии.

Также существуют региональные договоры о правах человека, которые применяются

в определенных регионах мира. Например, в Европе существуют Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод (ЕКПЧ), Европейская социальная хартия и Европейская хартия местных самоуправлений.

Все эти договоры имеют общую цель – обеспечить защиту и уважение прав человека по всему миру. Они предоставляют людям механизмы обращения к международным органам по вопросам нарушения их прав и способствуют установлению ответственности государств за нарушения прав человека.

3. Международные и региональные механизмы защиты. Они представлены органами и институтами, созданными для рассмотрения жалоб о нарушениях прав человека и надзора за их соблюдением. К таким органам относятся Комитет по правам человека Женевы и Европейский суд по правам человека, а также Верховный комиссар по правам человека ООН. Эти органы рассматривают жалобы индивидов, гражданских обществ и правительств о нарушениях прав человека и выносят рекомендации и решения по их разрешению.

Международные и региональные механизмы защиты – это средства и инструменты, которые страны используют для обеспечения защиты своей национальной безопасности и интересов, а также для обеспечения мира, стабильности и правопорядка в мире. Эти механизмы основаны на принципах международного права, дипломатического урегулирования споров и сотрудничества между государствами.

Один из основных международных механизмов защиты – это Организация Объединенных Наций (ООН). ООН была создана после Второй мировой войны для поддержания мира и безопасности. Она имеет Генеральную Ассамблею, Совет безопасности, Экономический и Социальный Совет, Международный Суд, а также специализированные агентства, такие как Всемирная организация здравоохранения, ЮНЕСКО, Всемирная торговая организация и другие. ООН содействует консультациям и сотрудничеству между государствами, предупреждает вооруженные конфликты, урегулирует споры между странами, осуществляет миротворческие операции и обеспечивает защиту прав человека.

Еще одним важным международным механизмом защиты является региональная интеграция. Различные региональные организации, такие как Европейский союз, Организация американских государств, Африканский союз, Ассоциация наций Юго-Восточной Азии и другие, работают над созданием общих правил и норм, направленных на обеспечение мира, стабильности и экономического развития в своих регионах. Они развивают механизмы для регулирования споров и конфликтов, проводят сотрудничество в области безопасности, обороны, торговли и экономики.

Также важен дипломатический механизм защиты, который включает международные переговоры, договоренности и соглашения, чтобы предотвратить конфликты и разрешить споры между государствами путем диалога и мирного урегулирования. Это может быть достигнуто через дипломатические представительства, посольства, консульства, международные конференции и переговоры [6, с. 76].

Если возникают конфликты и угрозы безопасности, международные и региональные организации также имеют возможность проводить миротворческие операции. Это могут быть военные миссии, полицейские контингенты, международные наблюдательные миссии и другие формы сотрудничества, направленные на восстановление мира и безопасности в конфликтных регионах.

В целом, международные и региональные механизмы защиты играют важную роль в предотвращении вооруженных конфликтов, поддержании мира и обеспечении безопасности государств и населения. Они способствуют развитию дружеских отношений и сотрудничества между странами, осуществляют помощь в развитии и защите прав человека, а также содействуют урегулированию споров и конфликтов [7].

4. Санкции за нарушения прав человека. При систематических нарушениях прав человека могут применяться экономические и политические санкции со стороны других государств или международных организаций. Это может включать запрет на экспорт товаров, финансовые ограничения, ограничение передвижения

или введение вооруженных сил для предотвращения дальнейших нарушений прав.

Обязательство соблюдать и защищать права человека основывается на основных принципах международного права, таких как право на самоопределение, равенство перед законом, неприкосновенность человеческой личности и универсальность прав. Эти нормы действуют на всех уровнях – от государств и региональных организаций до отдельных лиц, и их соблюдение является ключевым условием для защиты прав человека в международном сообществе.

Нормы международного права в области прав человека имеют огромное значение для обеспечения защиты основных прав и свобод человека по всему миру. Однако, на протяжении долгого времени сталкиваются с рядом проблем и вызовов.

Одной из основных проблем является недостаточная реализация и соблюдение этих норм со стороны государств. Многие страны либо не ратифицируют международные договоры о правах человека, либо не осуществляют их эффективное внедрение на национальном уровне. Это приводит к нарушениям прав человека и недостаточной защите граждан.

Другой проблемой является отсутствие единого механизма принудительного применения норм международного права в области прав человека. Большинство международных органов имеют лишь консультативный характер, что затрудняет принятие обязательных решений и наказаний за нарушения прав человека.

Кроме того, существует проблема дублирования и противоречий между различными нормами прав человека, что затрудняет их интерпретацию и применение на практике. Это создает путаницу и неопределенность в области защиты прав человека.

Вызовами для норм международного права в области прав человека являются также изменяющиеся социально-политические реалии в мире, вызывающие необходимость адаптации и совершенствования существующих норм. Например, развитие информационных технологий создает новые угрозы для прав человека, такие как цифровое нарушение приватности и свободы выражения.

В заключение, международное право в области защиты прав человека играет важную роль в обеспечении универсальных норм и ценностей, которые признают равенство, свободу и достоинство каждого человека независимо от его национальности, расы, пола, религии или других обстоятельств.

Международные нормы и стандарты, такие как Всеобщая декларация прав человека и международные соглашения, обязывают государства признавать, уважать, защищать и обеспечивать права человека своих граждан и граждан других стран.

Однако, хотя существуют международные нормы и механизмы защиты прав человека, их эффективная реализация и соблюдение остаются вызовом. Многие страны сталкиваются с проблемами, связанными с нарушениями прав человека, такими как пытки, произвольные аресты и задержания, насилие, дискриминация и другие формы нарушений.

В свете этих вызовов, необходимо укреплять сотрудничество международного сообщества, улучшать системы мониторинга и пресечения нарушений прав человека, а также повышать осведомленность о правах человека. Только через совместные усилия и соблюдение международных норм можно добиться прогресса в области защиты прав человека и создать мир, основанный на справедливости и уважении достоинства каждого человека.

Поступила: 24.06.24; рецензирована: 25.06.24;  
принята: 26.06.24.

#### *Литература*

1. Всеобщая декларация прав человека от 10.12.1948 г. // Централизованный банк данных правовой информации Кыргызской Республики. URL: <http://cbd.minjust.gov.kg> (дата обращения: 23.06.2024).
2. Международный пакт о гражданских и политических правах от 16 декабря 1966 г. // Централизованный банк данных правовой информации Кыргызской Республики. URL: <http://cbd.minjust.gov.kg> (дата обращения: 23.06.2024).
3. Факультативный протокол к Международному пакту об экономических, социальных и культурных правах от 10 декабря 2008 г. //

- Централизованный банк данных правовой информации Кыргызской Республики. URL: <http://cbd.minjust.gov.kg> (дата обращения: 23.06.2024).
4. Мусабекова Ч.А. Место норм международного права в правовой системе Кыргызской Республики / Ч.А. Мусабекова // Вестник КРСУ. 2012. Т. 12. № 12.
  5. Универсальные международные договора в сфере защиты прав человека. ООН // Права человека. URL: <http://www.ohchr.org/RU/ProfessionalInterest/Pages/UniversalHumanRightsInstruments.aspx> (дата обращения: 23.06.2024).
  6. Байгазиева Д.М. Международно-правовая охрана и защита права человека на жизнь / Д.М. Байгазиева, А.К. Сапрыкина // Актуальные проблемы государства и права. 2023. № 12(4).
  7. Закон Кыргызской Республики «О присоединении Кыргызской Республики к Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания» от 26 июля 1996 года № 46 // Централизованный банк данных правовой информации Кыргызской Республики. URL: <http://cbd.minjust.gov.kg> (дата обращения: 23.06.2024).